

抓好“一条主线”写好维稳新篇

——维西县维护社会稳定工作纪实

◇ 杨洪程

近年来,维西县深入推进“社会矛盾化解、社会治理创新、公正廉洁执法”三项重点工作,进一步健全和完善维护稳定工作机制,加强社会治安防控体系建设,严厉打击各类违法犯罪活动,不断加强维稳队伍思想政治建设,深入推进“三村七进一行动”工程,呈现出经济跨越发展、社会和谐稳定、民族团结、宗教和谐、人民生活蒸蒸日上的大好局面。

抓好“一条主线”

县委领导在今年3月8日召开的全县维稳工作会议上说:“深入推进‘三村七进一行动’工程是维稳工作的主线,各级各部门要下大力气抓好这条主线,下好先手棋,练就硬作风,落实硬措施,完成硬任务,争当排头兵。”

7月2日,派驻康普乡岔枝村精准扶贫工作队与村“两委”组织的法律知识培训会在麻栗坪村民小组举行。此前的5月15日,县委领导到位于岔枝村的寿国寺召开座谈会,听取僧人的意见建议,宣传党的民族宗教政策,教育僧人爱国爱教。

这是维西县抓稳定工作下好先手棋的具体举措之一。此外,该县不断推出加强党的基层组织建设、维护稳定的创新举措:

建实机制,筑牢和谐边界。塔城镇其宗村、永春乡通过与毗邻县乡村党组织建立联建联创机制,落实八项制度,突破行政区域限制,达到组织联建、民心联通、和谐共创、平安共享的目的。

好机制催生维西创平安满园春色。截至目前,县级层面与睦邻6县全部签订“平安边界公约”和《平安边界建设睦邻友好协议》。乡镇层面,塔城镇、永春乡、维登乡、巴迪乡、叶枝镇等涉边乡镇均与周边县(市)的乡(镇)签订平安边界创建协议。村级层面,塔城镇川达村与玉龙县塔城乡依院村,塔城镇其宗村、启别村、巴珠村与香格里拉市五境乡仓觉村、上江乡木高村,德钦县拖顶乡念撒村,丽江市玉龙县塔城乡塔城村广泛开展“村村联建”,签订以资源共享、信息互通、法治共宣、会议共商、制度共创、纠纷共解、节日共庆为主要内容的《和谐边界联建协议》。在推进干部互派学习、节庆群众联谊、矛盾纠纷联调、信息资源共享、森林火灾联防、法律知识联宣、增收产业共建等方面取得较好成效。

落实“两项机制”

今年4月5日,塔城达摩寺转山节,7000多名来自县内外的群众前来达摩寺朝拜,尽管人山人海,但秩序井然。这是维西县落实“两项机制”(矛盾纠纷多元调处机制和社会稳定风险评估预警机制)带来的变化。

三分部署七分落实。维西县各级各部门把落实“两项机制”扛在肩上,落实到行动上,体现在成效上,把矛盾纠纷消灭在萌芽状态。

全面落实社会矛盾纠纷多元化调处化解机制,构建

党委、政府统一领导,综治部门组织协调,人民调解、行政调解、司法调解相互衔接配合的社会矛盾化解组织体系。按照《维西县贯彻落实〈人民调解法〉推进大调解工作格局实施方案》,强化矛盾纠纷大排查、大调处工作,着力构建以人民调解为基础,人民调解、行政调解、司法调解联动的“三调联动”工作体系。推行“以奖代补、以案定补”机制,推进人民调解进基层法庭、基层派出所,把调解优先原则贯穿到执法办案的各个环节。制定出台《维西县保护和保障群众权益“4+1”工作实施细则》,充分运用“4+1”工作法,依法、及时、有效地处理群众反映的问题,积极预防和妥善处置各类矛盾纠纷,维护社会和谐稳定。在矛盾纠纷的排查化解中,更加注重从源头上做好预防化解工作,深入开展大下访、大排查、大调处活动,努力做到发现在早、预防在先、处置在小。对因征地拆迁、移民安置、资源开发、环境保护、安全生产、拖欠农民工工资、涉众型经济犯罪等引发的纠纷隐患,适时开展集中排查化解工作。仅今年上半年,维西县排查出重大社会矛盾纠纷63件,其中对23件纠纷实行领导包案进行挂牌督办。目前挂牌督办的23件重大矛盾纠纷已化解11件,2件导入司法程序,10件正在化解中。

坚持畅通渠道与规范秩序并举,进一步畅通信访渠道,建立健全信访工作机制。更加重视群众的利益诉求表达,定期开展矛盾纠纷和不稳定因素排查化解工作,把处理信访突出问题与预防突发事件、群体性事件作为一项日常工作来抓,采取预约登记、领导接访、带案下访、联合办理重点案件、领导包案、督查督办等工作方式,深化“清积案、化新访”工作。2016年至今,全县信访维稳态势稳定,未出现群体性越级上访。

严格落实社会稳定风险评估预警机制,加强情报信息收集研判,把预警在先的要求落到实处,社会稳定风险评估作为决策、上项目、定政策的前置程序,对重大活动和可能引发群体性事件、个人极端事件,可能引发媒体炒作、成为社会热点的矛盾纠纷进行可行性分析调查和社会稳定风险评估,最大限度减少不稳定因素。

夯实“四个基层基础”

“维护稳定的重点在基层,基础不牢地动山摇。要花大力气,下硬功夫,夯实维护稳定的‘四个基层基础’建设。”县委领导在2017年维西县维稳工作会议上如是说。

“四个基层基础”就是夯实基层工作基础、基层组织基础、宣传教育基础和经费保障基础。

为夯实基层维稳工作基础,维西县积极整合社会资源,建立精干高效、便民利民的乡(镇)社会管理综合治理工作中心,进一步完善联抓、联调、联防、联动、联治、联创“六联机制”协调运行的程序方法。

为夯实基层维稳组织基础,维西县把“平安村”建设

作为党的基层组织建设及考核的重要内容,配强力量,完善制度,强化责任,发挥党的基层组织在平安创建中的领导核心作用。

为夯实基层维稳宣传教育基础,维西县加大宣传力度,全面实施普法规划,加强法制基地建设,培育法治文化项目。筹备建设城区大型法治文化广场,努力建设机关与基层、城镇与乡村,全覆盖多立体的法治文化新阵地,增强法治文化渗透力,广泛动员各族群众支持、参与法治建设、平安创建和维护稳定各项工作,形成全社会共建共享平安的良好局面。

为夯实基础经费保障基础,维西县在切实保障政法和综治维稳部门工作经费、办公条件的同时,给县、乡、村三级综治维稳工作中心和指挥部约1.5亿元的“十三五”建设项目规划,并付诸实施。

做到“五个强化”

今年5月初,维西县对各级干部、各乡镇维稳工作情况进行了督查,要求“维稳督查工作的一项重要任务就是从严查维稳‘五个强化’工作任务落实情况,对落实责任不落实的要追究责任。”

落实“五个强化”是维护社会大局稳定的经常性、常规性工作,只有做到“五个强化”,维稳工作才能取得成效。督察检查显示,维西县强化依法管理宗教事务工作,宗教活动有序;强化重点人管理,建立以乡镇、派出所、司法所、社区、家庭为一体的综合管控帮教模式,做到“不漏管、不失控、知思想、知动态”;强化信访重点人群维稳管控管理,无越级上访;强化严厉打击各类刑事犯罪工作,群众有了更多安全感;强化社会治安防控,构建群防群治、点线面结合、网上网下结合、人防物防技防结合、打防管控结合的社会治安防控体系建设,下好信息、预警先手棋,早发现、早报告,做到早介入,增强工作主动性和时效性,防范于未然,最大限度减少不稳定因素。

打铁还需自身硬,硬任务需要硬作风。今年3月,维西县以整治“四不干”型干部为突破口,抓住“关键少数”,剑指“四不干”型干部,全面加强干部作风、机关作风建设。在整治“四不干”型干部中,3名干部因责任缺失,落实维稳措施不力而受到问责。当前,“只争朝夕、勇于担当、敢为人先、埋头苦干”的团结干事良好生态在维西已经形成。党风政风好转,有力促进了维稳各项政策措施的落实。

这种良好干事创业生态是维西县维稳举措迅速落地、落细,取得经济社会跨越发展、宗教和顺、人民生活水平蒸蒸日上好成绩的关键。



城乡居民收入增加 消费水平提升

本报讯(记者 杨洪程)近年来,维西县认真贯彻落实“五大发展理念”,让广大人民群众充分分享改革发展成果,城乡居民收入持续增加,群众生活水平显著改善。据统计,今年上半年,该县实现城镇居民人均可支配收入11974元,较去年同期增加1033元,同比增长9.4%;农村居民人均可支配收入2738元,较去年同期增加244元,同比增长9.8%。城乡居民收入增长为提高消费水平、改善群众生活创造了条件。

据统计,上半年维西县实现社会消费品零售总额47682万元,同比增长12%,其中:城镇实现社会消费品零售总额28609万元,同比增长10.17%;乡村实现社会消费品零售总额19073万元,同比增长14.87%。批发业实现销售额14983万元,同比增长9%;零售业实现销售额38563万元,同比增长16%;住宿业实现销售额4008万元,同比增长9%;餐饮业实现销售额3813万元,同比增长16.5%。

维西县集中整治“脏乱差”

本报讯(记者 张燕)近日,维西县城城市管理联席会议成员单位联合执法,集中开展城市综合治理工作。

在整治行动中,各单位各部门依照职能,严格执法、科学分工、密切配合,对大桥边至打枪坝沿线、嘎萨街副街、清水湾别墅区等区域进行集中整治。重点整治占道经营、市容环境乱象、区域脏

迹、城市环境污染及交通拥堵等现象。

整治行动共清理建筑垃圾及生活垃圾10余吨,取缔违规占道1起,口头严肃警告商铺26家,涉及五金商铺、修理厂、钢材加工厂等共计100余家。行动严格按照联席会议制度要求,狠抓落实,严格依法执法、文明执法,执法必严,违法必究,真正起到执法震慑作用。

20名志愿者参加岗前培训

本报讯(记者 张燕)日前,维西团县委举办2017年地方项目志愿者岗前培训,20余名新招募的志愿者及团县委工作人员参训。

学习“西部计划”相关政策、志愿服务精神、志愿者日常管理、请销假制度等内容,依据志愿者的综合成绩排名,组织志愿者依次选岗,其中有7人选择到乡镇服务,13人选择

在县直各需求单位服务。

据悉,今年维西县共有20名大学应届毕业生通过全州统一笔试、面试及体检等环节,进入大学生志愿服务西部计划的队伍。举办岗前培训旨在让新进志愿者更好地了解认识和认识志愿服务工作、政策知识等,更好适应今后的志愿服务工作。

县检察院“四举措”提升文明单位创建

本报讯(记者 张燕 通讯员 和云舞)近年来,为实现县级、州级、省级文明单位三连跳,维西县人民法院多措并举开展系列创建活动,加强精神文明、物质文明、法治文明建设,全面提高干警素质,有力推动检察业务开展。

加强领导,扎实开展创建工作。建立完善的文明创建工作机制,实行“一把手”负责制,并把创建工作纳入全院工作规划,列入党组重要议事日程,坚持做到同规划、同部署、同检查;制定《维西县人民法院文明单位创建实施方案》,成立“文明单位”创建领导小组,下设创建办公室,具体负责文明创建的日常工作;每年年初,由检察长对文明创建工作进行宣传动员、思想发动、工作部署,提出具体要求;每年拿出一定的经费作为创建工作的保障,今年投入3.5万元完成的75米长文化墙建设成为维西县城滨河路具有民族特色的一道风景。此外,还积极开展“创先争优”、“爱心捐款”活动,参与文明城市创建。

强化管理,树立文明机关形象。始终把加强干部队伍建设作为推动各项工作的重要保障,内抓管理,外树形象。认真修订、完善各项规章制度,确保管理制度化、规范化和科学化。坚持以人为本,求真务实,狠抓规范管理,坚持集体领导、民主集中、科学决策,形成讲政治、讲正气、讲团结的良好风气,营造敢想敢干、敢抓敢管、敢于负责的工作氛围。

森林公安局加强队伍管理

本报讯(记者 杨洪程)近年来,维西森林公安局紧紧围绕中心任务,把队伍管理置于重要位置,以强烈的政治责任感,以深化改革为动力,以提高队伍整体素质和战斗力为目标,以调动和激发广大民警的积极性和创造性为核心,以加强正规化建设为重点,坚持不懈地抓好队伍管理。

该局认真贯彻落实《人民警察内务条令》和中央八项规定等各项

维西县免费检定计量器具

本报讯(记者 张燕)近日,维西市场监督管理局开展2017年集贸市场计量专项整治暨民生计量器具免费检定工作,整治集贸市场计量作弊、缺少少两等问题,维护人民群众合法权益。

活动中,计量监督工作人员在县城4个集贸市场内设置检定点,挨家挨户组织商贩携带其使用的计量器具前来免费检定。共免费检定电子秤、台称、案秤、弹簧秤285台。经检定,2台不合格,合格率99.3%,合格率比上年上升2.9个百分点。

下一步,市场监管局将加大对贸易结算用计量器具的免费检定力度,严厉打击不良商贩利用计量器具作弊、缺斤少两、坑骗消费者的违法行为,营造诚信、公平、和谐的消费环境,让人民群众真正享受到“计量惠民”带来的实惠。

维西县旅游业稳步发展

本报讯(记者 杨洪程)今年以来,维西县依托丰富的旅游资源,加大旅游招商引资力度,大力发展旅游产业,促进县域经济平稳较快发展。

该县与昆钢集团签订了《南姐洛景区开发框架合作协议》,并细化合作方案,初步与昆明艺嘉旅游规划设计公司

达成意向性协议,委托公司编制维西全域旅游运营规划。在乡村旅游规划方面,目前已完成塔城、攀天阁两乡(镇)旅游规划前期工作。旅游市场秩序不断规范。据统计,今年上半年全县接待游客69.4万人次,旅游社会总收入4.5亿元。



▲图为风光旖旎迷人的查布朵嘎。查布朵嘎距叶枝镇政府驻地14.6公里,主峰海拔4800米,终年积雪,是维西境内最高的山峰。由查布朵嘎往东,数十个湖泊像珍珠撒落在巍峨的群山之中,晶莹剔透,熠熠发光,煞是壮观。(杨洪程/摄)

“安康杯”法律知识竞赛落幕



选手们正在认真答题。

本报讯(记者 杨洪程)近日,维西总工会组织开展以学法律、强素质、促安全为主题的“安康杯”法律知识竞赛。

在8月1日举行的县级竞赛上,来自20个企业的45名一线职工参赛。经过评选,竞赛产生一等奖3名、二等奖5名、三等奖6名、优秀奖16名。竞赛内容包括《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国职业病防治法》《云南省安全

生产条例》《云南省职业病防治条例》《劳动合同法》《社会保险法》,竞赛题型涉及单选、多选、判断、简答、论述。

此前,各基层工会完成了初赛及参加县级竞赛选手的推荐工作。竞赛旨在进一步增强农民工学法、懂法、守法、用法的自觉性,切实提高农民工自我安全保护的意识和能力,充分发挥工人阶级主力军作用,调动广大职工参与安全生产。

转型发展闯新路

● 杨洪程

8月5日,维西塔城镇其宗村创业青年王震云承包经营的德鲁克特色餐饮服务部隆重开张,来自全县的100多名民营企业主前来祝贺。

像大堂经理阿友一样,26名青年人在王震云承包经营的德鲁克特色餐饮服务部找到工作岗位。从此,他们有了稳定的收入。

王震云今年40岁。前些年,这位敢闯敢干的年轻人跑过运输,做过小买卖,更多的时间则从事矿业,赚了不少钱,

成为响当当的小老板。然而,“去产能”使矿业一路低迷,王震云的矿产生意越来越难做。于是,善于动脑筋的他决定将特色餐饮搬到维西县城。说干就干,王震云聘请厨师,招聘员工,干起餐饮服务。

“我们只有适应政府的产业政策才能走好创业带动就业路。我坚信,随着维西旅游业的发展,特色餐饮服务一定会迎来蓬勃发展的春天。”王震云对未来充满希望。



训。因为中路乡举办农村劳动力水泥工技能培训,维西县认真实施精准扶贫劳动力技能培训

中共维西傈僳族自治县委员会
维西傈僳族自治县人民政府
协办